

更生日報社 天祥同濟會

第一名

東華附小／徐樂絜

疫情？那是什麼？我聽都沒聽過，但它卻足以改變我小學最精華歲月的高年級生活……。

還記得是去年五月十八日下午第二節課，正當我在被數學老師催眠時，老師大喊：「緊急停課！」，我從睡夢中嚇醒，停課！簡直是天上掉下來的禮物！那時我還不知道疫情的可怕性，走在回家路上，我不斷的竊喜，腳在演奏音樂，頭髮也跟著跳舞。

但讓我沒想到的是：「停課不停學」，這突然的消息搞得全家兵荒馬亂。一大早起來，第一個想到的事情不是吃早餐，而是搶電腦，或是借手機，由於爸爸是老師要上線上課程，媽媽的工作要用電腦，就連弟弟，以及年幼的妹妹都不例外，全家都是「競爭對手」，好不容易搶到電腦，！這節是最愛的體育課！一堂沒有操場，沒有籃球場的體育課，我只能在螢光幕前跳上跳下，搞得樓下鄰居上來抗議。這還不打緊，停課帶來的不只如此。如果你以為課程不用交功課，那就大錯特錯！而且不只要交功課，還要把功課交到線上，原來，功課不交到老師桌上，而是交給電腦大哥呀！收訊時，「沒交功課」那一欄永遠都有我的名字，那一刻起，我下定決心學會用電腦。

至於功課，特別是數學，當我在寫數學時，都特別專心，有時多多練習，終於在線上親師懇談的時候，老師說我功課穩定很多，粗心有減少。我覺得以前數學不好，是因為沒有認真看待每一道題目，抱著得過且過的心態。也許，我是在高壓環境，才能開發潛能的人吧！

明天，就是九月一日，我開心的整理開學書包，嘴角不由自主的上揚，我從來沒那麼期待上學，以前總要爸媽三催四請還不肯去上學，現在不用爸媽請我也自己去。在校園、在教室，看見「真人」的臉好開心，我心想：「疫情，謝謝你，你讓我知道實體課程得來不易，我會好好珍惜的！」（六年級）

佳作

水璉國小／陳佳葳

還記得去年的某一天，我一打開電視轉到新聞臺，看到主播正在播報目前有一種病毒叫新冠肺炎，請大家小心防備。我聽了覺得也就還好啊！對我的生活不會產生什麼影響，就像流行性感冒一樣，我也沒得過。

直到停課不停學期間，出門都要戴上口罩，我真正體會到新冠肺炎的危險。疫情開始大爆發，所有的學生都在家上課期間，家人們都是在家放假，阿公都在家寫書法，阿媽在家裡陪著我們一起看書，過宅男宅女般的生活，無法出門到花蓮市玩，我開始覺得這樣一成不變的生活十分無聊。

停課不停學的時候，都要在家裡上線上課程，我要是不想上課的時候，就會拍一張自己面對電腦的照片當背景，讓老師以為我很專心上課，又或是老師點名叫我回答問題的時候，我都假裝網路當了，靜止不動，老師看到這種情況就會叫其他人回答。下午還有規定的時段觀看公視的節目或是指定的線上影片來做運動，像伏地挺身，當然，我會關掉麥克風，以免被老師發現。停課不停學期間，我覺得我喜歡線上上課的方式，但是，快樂的日子很快就結束了。

我希望疫情可以緩解，不要再這麼嚴峻了，這樣一來，我們就可以去哪裡都不用掃實名制也可以去喜歡的地方玩，去遊樂園的時候也可以放聲尖叫不用戴口罩了。（五年級）

佳作

明義國小／尤綉媛

病毒就像一位披著隱形斗篷的死神，摸不著也看不見，他悄悄的附身在獵物身上，神不知鬼不覺的帶走最寶貴的生命，就當人們絞盡腦汁想辦法對抗時，他卻像九命怪貓般突變成各種妖魔鬼怪，讓人聞風喪膽。

坐在電視機前，看著一則又一則的新聞，全部在播報全球疫情狀況，疫情似乎沒有消退反而日益嚴重，也造成我的恐慌。隔天，還記得我一邊和同學聊天，一邊做打掃工作，突然廣播聲響起：「各位學生請回自己的班級，教育部剛緊急宣布停課。」那時我愣在原地，但其它同學卻跳起來大聲歡呼，耶！放假了！

背著那可憐的石頭小書包，飛奔回家告訴爸媽這天大的消息，卻只見他們嘆了口氣就離開了，那時我搞不懂爸媽的心情，但不用上課最好！過了短短三天我終於知道為什麼了。我的眼睛要不停的盯著螢幕，它不停的跟我抱怨想休息，甚至還想罷工。

終於，我上完視訊課，正開門時聽到媽媽喃喃自語的說：「唉！鋼琴課超難教、網路延遲很嚴重，畫面與聲音不同步。」爸爸說：「你都不知道我在台電上班，每天用電過量，機器一直跳機。」現在我才體會到放假一點也不好玩。

面對病毒，讓我覺得人類好渺小也好偉大，疫情下的各種不便，讓我想對醫護人員深深的一鞠躬，我對社會議題更能將心比心、感同身受，因為我知道只有團結一心才能打敗疫情。（五年級）

佳作

海星國小／簡元恩

疫情前，像暴風雨前的寧靜。孩子開心的玩耍，上體育課時陽光的笑容，下課時有說有笑，這些生活是可以改變很多的。

暴風雨時，總有人會站在最前線，去守護孩子的笑容，孩子們各自戴上他們的防護道具，但是任何東西都有缺點，就例如他們戴上的防護道具雖然阻隔了病毒，卻也阻隔我們看孩子的笑容。防護道具在孩子身上，也像一箱磚塊在他們身上，只要他們一加速跑步，那磚塊就好像越壓越重，壓的他們喘不過氣。線上上課下課的時候好像早上熱鬧的市場到夜深人靜的時候，連一根針掉到地上都聽的見。下課會有的吵雜聲，變成圖書館裡的安靜。

之後下起細細小雨，小雨輕輕拍打在他們身上他們平安的到學校，身旁認識的人一個都沒少，或許因太久沒相見所以下課時更加把握的一起玩，因為一直戴口罩所以拿下時笑容更甜美，當我開啓班級網頁時，就想到那段線上生活，想到疫情前、疫情中到現在疫情後的生活大大不同。

經過這樣的大改變，是我人生中第一次，是一種全新體驗，使我有更多的第一次。（五年級）

兒童徵文比賽

高年級組

疫情下的生活



第一名

東華附小／徐樂絜

疫情？那是什麼？我聽都沒聽過，但它卻足以改變我小學最精華歲月的高年級生活……。

還記得是去年五月十八日下午第二節課，正當我在被數學老師催眠時，老師大喊：「緊急停課！」，我從睡夢中嚇醒，停課！簡直是天上掉下來的禮物！那時我還不知道疫情的可怕性，走在回家路上，我不斷的竊喜，腳在演奏音樂，頭髮也跟著跳舞。

但讓我沒想到的是：「停課不停學」，這突然的消息搞得全家兵荒馬亂。一大早起來，第一個想到的事情不是吃早餐，而是搶電腦，或是借手機，由於爸爸是老師要上線上課程，媽媽的工作要用電腦，就連弟弟，以及年幼的妹妹都不例外，全家都是「競爭對手」，好不容易搶到電腦，！這節是最愛的體育課！一堂沒有操場，沒有籃球場的體育課，我只能在螢光幕前跳上跳下，搞得樓下鄰居上來抗議。這還不打緊，停課帶來的不只如此。如果你以為課程不用交功課，那就大錯特錯！而且不只要交功課，還要把功課交到線上，原來，功課不交到老師桌上，而是交給電腦大哥呀！收訊時，「沒交功課」那一欄永遠都有我的名字，那一刻起，我下定決心學會用電腦。

至於功課，特別是數學，當我在寫數學時，都特別專心，有時多多練習，終於在線上親師懇談的時候，老師說我功課穩定很多，粗心有減少。我覺得以前數學不好，是因為沒有認真看待每一道題目，抱著得過且過的心態。也許，我是在高壓環境，才能開發潛能的人吧！

明天，就是九月一日，我開心的整理開學書包，嘴角不由自主的上揚，我從來沒那麼期待上學，以前總要爸媽三催四請還不肯去上學，現在不用爸媽請我也自己去。在校園、在教室，看見「真人」的臉好開心，我心想：「疫情，謝謝你，你讓我知道實體課程得來不易，我會好好珍惜的！」（六年級）

第二名

瑞穗國小／簡沛鈺

親愛的冠狀病毒：

你好，我是小鈺，距疫情爆發開始，我們認識已兩年多。雖然你的心情時好時壞，對我也忽冷忽熱，卻常在我心。疫情使我們更加熟絡，跟你在一起的日子，緊張、刺激又滿是感懷。

二零二零年，你空降在我身旁，我的生活因此面臨了巨大的轉變。你引領疫情的風潮，讓「戴口罩」成為一種流行，使我在學校和同學起爭執時，原本即將口出惡言的嘴，有了冷靜的時間；不滿的情緒，有了掩藏的機會。甚至後來，教育部宣布「停課不停學」，將實體課程改為遠端授課，愛賴床的我因禱得福，只要準時進入線上教室就好，其餘時間得以用於補眠，或在家裡大看喜歡的影劇。

不過，這種只要透過通訊設備，看似方便的生活模式，卻令我逐漸失憶以往人與人之間直接互動的溫度。隔著螢幕，同學們和老師彷彿近在咫尺，實則遠在天涯；科技縮短了距離、防堵了疫病，卻大大加深人情的鴻溝。

由於你的出現，讓全世界風靡一場史無前例的「疫起大亂鬥」，在全人類的發展中創下了不可思議的里程碑。面對浩劫，我們非但沒有因此而退縮，反而激發了強盛的求知欲和不懈努力的精神，並沒有選擇坐以待斃。

謝謝你，讓我們在熟識彼此的過程中，培養堅韌的挫折忍耐力，更學會於瞬息萬變的局勢下，把握逝水年華，知足眼前所擁有的事物。

小鈺敬啓（六年級）

佳作

海星國小／吳柏灝

記得停課的那天是五月十九日，那時台灣新冠疫情擴大，確診人數持續攀升，花蓮也無法倖免，淪為「重災區」。教育部緊急宣布，全國高中以下學校停止到校好讓疫情減緩。我們就在不知所措的情況下，進入了停課不停學的生活！

停課的第一天，我興奮地告訴媽媽：「明天要線上上課！」媽媽輕描淡寫的說：「所以呢？還是要上課啊！」晚餐後，爸爸協助我進入meet。大功告成後，我們一起看新聞，各地疫情頻傳令我不安。停課幾天後，當我還沉浸在線上課程的喜悅時，又傳出停課延長的消息。我猜想著可能沒辦法去校外教學，心情突然有了九十度的轉變，彷彿落石瞬間掉落谷底，我害怕的事竟然發生了！當晚看了新聞報導，我難掩失望，果不其然校外教學跟一些大型活動都不能舉辦。

比起以前每天都可以跟同學一起在操場嬉戲，大汗淋漓的感覺是多麼痛快的一種享受啊！如今卻只能在家打電動跟寫自修，無聊透了。每天一直坐著看電腦，平均一天得看超過四個小時，除了讓人感到腰酸背痛，還讓許多人的近視加深了不少，而且線上課程讓人無法很專心的上課。

我覺得上線上課也有它的好處跟壞處，希望疫情可以快快結束，為了不被傳染，衛福部長陳時中有一句名言：「愛有多深，距離就拉多遠。」就讓我們一起保持愛的距離吧！（五年級）



評審的話：

◎第一名的徐樂絜用字活潑，將疫情下的生活描述得活靈活現、躍然紙上；第二名的簡沛鈺以寫信的方式行文，書寫方式新穎，內文擅用排比句，使文章的節奏感更強烈；第三名的陳幼君將停課生活的不便仔細寫出，多方面思考令人印象深刻。

佳作

中正國小／林家羚

一開始，我從來沒有想過疫情會來得這麼突然，讓大家不知該怎麼辦？我們只能看著世界被疫情侵襲。

疫情來到這世界上之後，我們開始全新的生活。學校的課程變成在家線上上課，班上的同學們只能面對著鏡頭互看。原本在學校開心玩耍的時光，也暫時成了回憶。讓大家都很失望。餐廳也都不能內用了，為我的生活造成了許多的困擾，每一天都只能待在家裡和姐姐「培養感情」，我和姐姐從「相看兩不厭」看成了「相看兩眼淚」。我們都希望可以開心的出去玩；可惜，連一次機會都沒有，我真希望可以回到以前的美好生活。

疫情對大家產生許多的影響，那些護士小姐和醫生忙到連休息的時間和次數都變少了！他們只能每天拚命工作，忙著去幫助那些確診的病人治療；有時他們也會被感染。每天，我看著新聞，看到確診人數不斷地上升，讓大家更想盡全力去對抗病毒，做好防疫措施。受感染的那些病人，只能被封閉在自己的房間裡，不能跟別人接觸，以防傳染。我們要把自己全部的力量拿來抗疫，只要有心，就一定可以保護別人，也可以保護自己。

這段疫情生活，讓我感覺到其實到校上課沒有什麼不好的，因為線上上課都沒辦法跟同學一起玩，也沒辦法培養感情，雖然疫情一直在惡化，但是我們還是要開心的過日子，好好盡到自己的本份，快樂積極的生活。（五年級）

佳作

慈大附小／謝恩偑

自從病毒爆發到現在已經有一段時間了，口罩、酒精、隔板這些物品成爲了日常，現在的生活與這些物品離不開關係，從原本懼怕的心情，到與病毒共存在地球上，原本不平常的事物，變成日常生活的一部份。

對學生來說最有影響的就是停課不停學，因為這樣，我們也學會了如何線上學習，線上學習讓人真正的距離變遙遠，但心的距離卻變近了。人們由於通訊設備發達，還是可以聯絡，我和原本不怎麼說話的同學在電腦上也慢慢聊得起來。更因為疫情人人也都明白和家人相處的時間很寶貴，人與人之間慢慢有了溫情，原本的樓梯間，現在也有了問候聲，疫情讓大家明白唯有團結一致才能共同生存的道理。

第三名

瑞北國小／陳幼君

這波疫情是在我四年級升五年級暑假的時候來的，原本台灣確診新冠肺炎的人不多，我以為會一直持續到疫情完全被控制住，沒想到，我回到家看到新聞報導裡說疫情逐漸擴散，確診人數也逐漸升溫。晚上我躺在床上準備要睡覺時，聽到爸爸媽媽很焦慮的討論疫情升溫的時候他們該怎麼辦。隔天媽媽載我到學校的路途中，她跟我討論疫情越來越嚴重，物價越來越高該怎麼辦，還有他們可能會放無薪假又該怎麼辦。我沒有回答她，一路上都安安靜靜的想知道如果疫情真的很嚴重時，我們該怎麼做才會比較好呢？

隨著疫情越來越嚴重，我們臨時被通知改成在家上課。在家上課時都很熱，因為我們家是鐵皮屋，夏天會吸熱加上有時候會下雨還會有水滴進家裡。上課時網路常常停頓，上課也常常都要跟老師說先到外面連網路。下課時家裡實在太熱了，所以都要到廁所把毛巾用濕後放在肩膀上消暑。

目前疫情漸漸好轉，於是我們又回到學校上課，但還是要帶口罩。這樣的上課型態持續到我六年級下學期，因為疫情始終沒有好轉，所以我們沒有畢業旅行，全班只能把期望放在校外教學上，如果校外教學再停辦的話，我們都會很沮喪。

雖然現在還沒找到可以阻止疫情傳播的方法，但有些人透過打疫苗、做好保護措施，讓自己得到新冠肺炎的機率降低。我明白我能做的是好好照顧自己的身體、珍惜與親友能相處的時光。疫情讓我們能放慢腳步，也讓我跟家人的關係變得更親密，為原本單調的關係塗上顏色，用陪伴溫暖爸媽不安的心。（六年級）

佳作

北埔國小／潘妘熙

新冠疫情已經進入全球影響我們快三年了，許多人的生活都受到了嚴重打擊及改變，像我們學生上學都要戴口罩，連上體育課都要戴，讓我們悶到不想上課，還好現在不是夏天，如果是夏天大家可能會中暑吧！

疫情影響生活，為了自身健康，開始很多大人在搶民生用品及醫療用品，在賣場搶口罩和酒精，常常架上空蕩蕩的，甚至還沒上架就被搶光了，食物區、衛生紙區也常掛著售完的牌子，疫情下的菜市場，真像要搬家的市場，慢來的人都只能看到一個個被清空的架子，這是另一種災難。

除了這些不方便，因疫情我們停止到校上課一個多月，爸爸媽媽要輪流在家照顧我們而無法正常上班，這個新冠疫情真的很可怕，但還好臺灣有做好防疫措施，新冠疫情一爆發，全臺就有保持人與人之間的距離，也慢慢有了實聯制追蹤確診者足跡，疫情才能受到控制。

疫情一發不可收拾，政府突然宣布全臺停課，開始在家線上上課，一開始覺得很新鮮，很有趣，但到了最後，卻覺得好想去學校和同學玩，一時突然覺得好孤單，連四年級老師和同學最後的見面都沒了，好朋友的生日也不能參與，真得好可惜喔！好在麗貞老師在最後一堂網課有辦線上同樂會，讓大家可以盡情說感謝和想念的話，彌補了大家心中的小遺憾。

臺灣的疫情受到控制後我們的生活已越來越穩定，終於可以到學校上課，我迫不及待的想去學校，可惜開學已經是五年級，同學變了老師也變了，已經不再是以前的同學，最好的同學，也被分到別班，還好我很快就和班上的同學成為好朋友。

希望全球的疫情能夠越來越穩定，不要再打亂我們的生活了。（五年級）

佳作

宜昌國小／羅恩穎

最近這兩年，有一件事席捲了全球，它就是新冠病毒。它，讓本來乏人問津的口罩，變成最搶手的商品；它，讓稀鬆平凡的酒精，成了最珍貴的物品；它，讓人民天天期待下午兩點的最新消息；它，讓筆電、平板銷售一空，這些你有注意到嗎？

在疫情壓榨之下，觀光區遊客減少了，許多仰賴觀光產業的店家紛紛倒閉了。路邊攤、小吃店、美食街也關門大吉。各店家門口都出現二維條碼的實名制，嘅一下、噴一下，成爲了安心保障。過去出門，女生總會花許多時間整理妝髮，而現在，口罩已成爲出門必需品，爲了美觀，口罩業者紛紛推出各式各樣、五顏六色的口罩，讓大家的「臉色」不再單一。除了這些，因爲街上的人、車都減少了，反而讓大自然喘了口氣，許多野生動物們探出頭來。